

## Rekonstrukcija v Alku

V PODJETJU »Alko« so izvedli rekonstrukcijo in modernizacijo proizvodnje. S tem so se uvrstili med najmočnejše proizvajalce brezalkoholnih pijač. Podjetje »Alko« je skoraj pol stoletja združevalo v svojem programu proizvodnjo alkoholnih in brezalkoholnih pijač. Delovalo je s skoraj docela iztrošenimi osnovnimi sredstvi na star obrtniški način. Ni slučaj, da so začeli v podjetju razmišljati o modernjšem načinu proizvodnje. Šele leta 1966 so napravili v svojem delu prvo prelomnico in pripravili vse potrebno za modernizacijo in rekonstrukcijo podjetja. Že naslednje leto so se pričela prva dela z uvajanjem nove mehanizacije in zamenjavo izrabljenega strojnega parka.

Prva faza del je bila končana. V drugo fazo del pa so vključili novo polnilnico za brezalkoholne in alkoholne pijače ter izgraditev pomožnih prostorov. Čeprav so predvidevali zaključek te faze šele leta 1971, so ob prizadevanju celotnega kolektiva prebrodili težave že letos ter si ustvarili pogoje za takojšen nastop na domačem in tujem trgu. Podjetje »Alko« je opravilo prvo fazo rekonstrukcije z lastnimi sredstvi, šele v drugi fazi pa je začelo izkoriščati kredite. S polnilnico brezalkoholnih pijač, ki ima zmogljivost 8.000 steklenic na uro, je postalo podjetje eno od najmočnejših proizvajalcev brezalkoholnih pijač v Jugoslaviji.

## Zaposlovanje v gospodarstvu

GOSPODARSKA prizadevanja so našla letos svoj odmev v večji zaposlenosti naših občanov. Iz območja občine Šiška je bilo prijavljeno na Zavodu za zaposlovanje le kakih 300 občanov. Ob tem pa je ostalo še nezasedenih okoli 65 delovnih mest za nekvalificirane delavce. To nam pove, da tudi delavci brez kvalifikacije nočejo sprejeti vsakega delovnega mesta. Od 468 delovnih mest, ki so jih razpisale naše delovne organizacije, jih je bilo zasedenih le 350.

V gospodarskih organizacijah občine je bilo letos zaposlenih preko 20.000 oseb, ali za 7% več kot lansko leto. Tako znaša odstotek nezaposlenosti samo 1,4% in je v primerjavi z jugoslovanskim povprečjem skoraj 6 krat manjši.

Kljub ugodnim podatkom, ki jih kaže povečana zaposlenost v Šiški, pa še vedno predstavlja velik problem fluktuacija delavcev, ki obsega skoraj 10% vseh zaposlenih. To pomeni, da je kakih 2000 delavcev zapustilo svoja delovna mesta v Šiški in jih je zamenjalo z novimi. Fluktuacija v takem obsegu pa gotovo prinaša našim delovnim organizacijam večjo gospodarsko škodo, saj morajo vedno znova priučevati delavce na posameznih delovnih mestih.

## Likvidnost

PORAST medsebojnih terjatev in obveznosti, ki že nekaj let naraščajo znatno hitreje, kot obseg proizvodnje in fakturirane realizacije je jugoslovanski problem. Ta se odraža tudi v gospodarstvu naše občine ostreje kot drugje. Hitrost obračanja terjatev v naši občini se vedno bolj podaljšuje, saj znaša rok med izdajo računa do plačila že več kot 100 dni.

Porast terjatev je občuten, zlasti če upoštevamo, da je vezava sredstev na primer v letu 1962 znašala komaj 30–35 dni. Položaj je postal že tako kritičen, da se ta tematika obravnava pri najvišjih organih — na nivoju republike in zveze. Zato pričakujemo, da bodo sprejeti ukrepi, ki naj bi položaj sanirali. Rešitev bi bila predvsem v tem, da poiščemo tiste člene v liniji vertikalne delitve dela, ki povečujejo medsebojno zadolženost s svojim nesolidnim poslovanjem. To pomeni, da razni splošni mehanični ukrepi za celotno gospodarstvo sploh ne pridejo v poštev, ker ne morejo rešiti bistva problema. Dokončno bi bilo potrebno sanirati žarišča nesolidnega poslovanja in s tem preprečiti, da se ne bi tudi v prihodnje neupravičena uporaba tujih sredstev še nadalje stopnjevala.

Za celotno gospodarstvo občine ne bi mogli trditi, da je pri nas mnogo takih delovnih organizacij, ki neupravičeno zadržujejo tuja sredstva. Obračuni gospodarskih organizacij namreč kažejo, da imajo naše gospodarske organizacije mnogo več terjatev do kupcev, kot pa obveznosti do dobaviteljev. Izjema sta le panogi trgovine in gostinstva, koder so obveznosti nasproti dobaviteljem višje.

## Šišenski izvoz

NAŠE gospodarstvo se je letos s še večjim tempom vključilo v mednarodno delitev dela. Ze leta nazaj opažamo vedno večji izvoz iz šišenskih gospodarskih organizacij. Obseg dosedanjega izvoza kaže, da bo na področju občine letošnji izvoz presegel lanskoletnega za 15%. Samo dve delovni organizaciji — usnjarska stroka — sta dosegli manjše uspehe kot lani oziroma kot so jih predvidevali. Izmed ostalih podjetij, ki so močno povečala svoj izvoz, izstopajo podjetja »Slovenija vino« in »Sora«, ki je že preživela svojo nekajletno krizo in dela izključno samo za zunanje kupce. Precejšnje uspehe je doseglo tudi podjetje »Ljubljana transport«, ki je močno povečalo število mednarodnih prevozov. Izmed tovarn tekstila je

največ izvažala »Tovarna dekorativnih tkanin«. Zelo konkurenčno je postalo podjetje »Agrostroj«, katero se hitro uveljavlja na tujih tržiščih. Prvič pa se je med pomembnejše izvoznike vključil tudi »Unitas«.

Celokupni izvoz šišenskega gospodarstva bo letos znašal okoli 14 milijonov dolarjev. Značilno je, da je letos naraščal izvoz v dežele s trdno valuto hitreje kot na ostala področja — znašal je več kot 50% vsega izvoza, ki so ga opravile gospodarske organizacije v Šiški. Se vedno pa naše organizacije nastopajo v premajhni meri kot samostojni izvozniki in se več kot polovica izvoza opravi preko posredniških organizacij.

*Ena najvažnejših pravic vseh narodov, katerih ne tlači jarm absolutizma, je ta, da se ljudstvo sme zbirati v taborih, na katerih se javno pred svetom izrekujejo tirjatve in želje narodove.*

*Te pravice so naši predniki uživali. Nemile okoliščine preteklih stoletij pa so jih zatrla.*

*Prišel je zopet čas, da ljudstvo sme napravljati pod milim nebom shode. Te pravice so se že poslužili in se ravno sedaj poslužujejo naši bratje po družih slovenskih pokrajinah.*

*»Slovenija«, društvo za brambo narodnih pravic, je vzajemno z nami sklenila tudi v središču domovine naše napraviti tabor, in to na Vižmarjih blizu Ljubljane binkoštni ponedeljek 17. maja t. l. ob 3. popoldne,*

*da se ondi zbere ljudstvo iz bližnjih in daljnih slovenskih krajev in na tem mestu izreče, kaj zahteva v duševni in materialni blagor svoj.*

*Po postavah so narodu našemu zagotovljene mnoge pravice, za ktere je treba, da, razen zastopnikov v deželnih zborih, tudi mi povzdignemo svoj glas, da ga izvé visoka vlada.*



Iz Megradove tovarne olipestra v »Vodicah«